Adokésziilékekbdl és az antennatapvonal-
rendszerekb6l szarmazoé zajok 2.

Az antenna sugarzdéja altal
a tapvonalban
gerjesztett aram

Kiindulasként tételezzuk fel,
hogy a tapvonalat az antennahoz
olyan precizen csatlakoztattuk,
hogy az antennatol a tapvonalba
egyaltalan nem folyik aram, és
nem keletkezik semmiféle azo-
nosfazist aram sem benne. A va-
l6sagban ez nem torténhet meg
teljesen, azonban a gondolatki-
sérlet tisztasaga érdekében él-
nunk kell ezzel az alapvetéssel.

Tehat akkor nem lesz azonos-
fazist aram a tapvonalban. Saj-
nos ez tavolrol sem mindig van
igy. Hiszen mi a radiorol beszé-
Iink, azaz az ,éteren” keresztil
torténd energia-atadasrol. Az
ugyebar érdekes jelenség, hogy
az antennank altal kisugarzott
elektromagneses hullam egy
ezer, sOt tizezer kilométerekre
1évé masik vezetékben (ezt ne-
vezzuk vevéantennanak) ara-
mot gerjeszt. Az is biztos, hogy
az antennanktol ennél sokkal
kisebb tavolsagokra (1...2 lamb-
da sugara korben) talalunk
ilyen-olyan vezetékeket: villa-
mos tavvezetéket, fémarbocot,
feszitbhuzalt, masik antenna-
kat, tapyvonalat, telefonhal6za-
tot stb. Es az antennank altal ki-
sugarzott tér ezekben ugyanugy
aramokat gerjeszt.

Ezért minden, 1...2 lambda
sugara korben talalhato féme-
lemet ugy kell tekintentnk,
mint az antennank egy potenci-
alis passziv elemét. Az 1...2
lambda sugart kor csak megko-
zelit6leges érték, nagysaga a
minket korilvevo fémtargyak
szamatol és nagysagatol fugg
(vételi tizemmodban pedig az
ezekben a targyakban létrejovo
zajaramoktol).
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Még ha az antennank korul
nincsenek is ilyen folosleges ve-
zetékek, azért a tapvonal csak 1é-
tezik, és ez az antennahoz kozel
van elhelyezve. Ezért az antenna
alapsugarzasa a feederben azo-
nosfazisu Iy aramot gerjeszt. Ez
azért lesz azonos fazisu, mert az
antennank altal létrehozott
elektromagneses tér szamara a
koaxialis kabel kiilseje, illetve
szimmetrikus tapvonal esetében
a két vezeték mintegy egyetlen
vezetd parazita antennaként fog
~Kinézni”. A gerjesztett Iy aram
nagysaga a két antenna kozotti
tércsatolas nagysagatol fugg, je-
len esetben a mi sajat anten-
nankrol és a tapvonal alkotta pa-
razita antennarol beszéliink. Ez
a csatolas — pontosan ugy, mint
barmely két tetszés szerinti ma-
sik antenna esetében — a kovet-
kez6ktol fugg:

1.) Az antennak kozotti tavol-
sagtol. Ezzel mi semmit sem tu-
dunk tenni, hiszen a tapvonal-
nak el kell mennie egészen az
antennankig.

2.) Az egyes antenna iranydi-
agramok egymashoz viszonyitott
helyzetétol. Nem lesz csatolas,
ha az egyik antenna a masik
iranydiagram-minimumaban he-
lyezkedik el. Ugyanakkor maga-
tol értetédik, hogy a csatolas
mértéke nem lesz egyenl6 nulla-
val, ha az antennak — akar csak
részlegesen is — ,megvilagitjak”
egymast. Ha a két antenna egy-
mashoz kozel van, akkor nem az
iranydiagram alakjat kell figye-
lembe venni, hanem az anten-
nak kozeltéri energiaelosztasat.

3.) Mennyire pontosan van re-
zonanciara hangolva a két an-
tenna. A csatolas a maximumon
lesz, ha mindkét antenna rezo-
nans. A mi sajat antennank rezo-
nanciara kell legyen hangolva. A

tapvonalbol kialakulo parazita
antennanak nem szabad rezo-
nalnia az antenna mukodési
frekvenciajan, s6t maximalisan
illesztetlennek kell mutatkoznia.

Nézziik meg a fenti felsorolast
részletesebben.

Az 1.) ponttal semmit nem tu-
dunk kezdeni. Azonban a 2.) pont-
ban leirt helyzet mitéliink fiigg.

Legyen a mi antennank egy
félhullamu dipdl, melyet a Fold
folott nagy magassagban feszitet-
tank ki. Ennek az iranydiagram-
ja 8-as alaki. Hogy a tapkabel az
iranydiagram minimumaban le-
gyen, a vezetéknek a dipolt ol-
dalrol kell megkozelitenie. Egy
J-antenna —, ami egy félhullamua
dipol, melyet a végén taplalunk
meg egy negyedhullamhossza
transzformator segitségével a
kétvezetékes tapvonalrol — eseté-
ben a dipdl csak kis hatassal van
a tapvezetékre, azonban ez a ha-
tas nem egyenl6 nullaval. Ennek
oka: a dipol kozeltéri karakte-
risztikaja a vezeték iranyaban
(eltéréen a tavoltértSl) nem ér
el nulla értéket, aminek betud-
hatéan a kozelében elhelyezett
vezetékben konnyedén gerjeszt
fesziiltséget/aramot.

Ugyanez a helyzet a long wire
tipusu antennak esetében is, me-
lyeket szintén a végukrol taplal-
nak meg. Ha az antenna tapvo-
nala mintegy az antenna meg-
hosszabbitasaként (azaz vele
azonos vonal mentén) megy,
ugy az antenna rahatasa nem
nagy. A long wire antenna irany-
diagramjaban a minimum a ve-
zeték mentén talalhato.

Azonban a félhullamu dipolt
leginkabb kozépen taplaljak
meg (ez kényelmes megoldas a
bemeneti ellenallas szempontja-
bol). Ugyanakkor ebben a pont-
ban van a sugarzasi maximum —
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